

Митрополит Иларион: Разномыслия внутри Церкви вполне естественны, если они не касаются существа веры

12 марта 2011 года в эфире передачи «Церковь и мир» председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион по просьбам телезрителей рассказал, может ли мнение отдельных священников не совпадать с мнением Церкви, какие разногласия допустимы между членами одной Церкви и как вырабатывается официальная церковная позиция.

На вопрос о том, почему различные и даже противоположные мнения уживаются среди людей, принадлежащих к одной вере и одной Церкви, митрополит Иларион напомнил слова апостола Павла: *Надлежит быть разномыслиям между вами, дабы явились искуснейшие* (1 Кор. 1. 19). По свидетельству владыки Илариона, «разномыслия внутри Церкви вполне естественны, если, конечно, они не касаются существа веры. Мы не можем спорить о церковных догматах, мы должны их принимать на веру. Иногда люди говорят: «Я хожу в Церковь, исповедуюсь и причащаюсь, но догмат Святой Троицы мне трудно вместить умом». И я таким людям отвечаю: «Не спешите, просто доверьтесь Церкви, далеко не все вы можете понять своим умом». Есть вещи, которые вообще превосходят человеческое постижение, но это похоже на любовь к человеку: если мы его любим, значит, мы ему доверяем, верим. И если мы любим Церковь, то мы ей доверяем».

Владыка Иларион объяснил разницу между допустимыми разномыслиями среди представителей священства в вопросах духовной жизни и тем, что должно быть незыблемо и свято для христианина. Он подчеркнул, что сегодня в Церкви проводится большая работа по унификации позиций, по которым еще до недавнего времени между священнослужителями существовали расхождения: «Архиерейский собор, недавно прошедший в Москве, принял решения по самым разным вопросам, и все эти решения теперь имеют статус официальных. То есть, если священник проповедует что-то, идущее вразрез с официальной позицией Церкви, то это уже не относится к числу допустимых разномыслий. Мы можем (как священнослужители) различаться между собой в тех или иных взглядах, но во всем, что касается официальной позиции Церкви, мы должны быть с ней солидарны».

Отвечая на вопросы телезрителей, митрополит Иларион коснулся также вопроса о церковном календаре. Он уверен, что разница в датах празднования церковных событий в разных Поместных Церквах не должна смущать верующих. В целом ряде Поместных Церквей сейчас используется новый календарь, и нет никаких канонических препятствий для того, чтобы посещать их храмы, следуя календарю, по которому живет местная община: «Я разговаривал с архимандритом Софронием (Сахаровым), который был учеником преподобного Силуана Афонского и написал книгу о нем. Монастырь, основанный им в Англии, живет по новому стилю, и я ему задал тот же вопрос, который нам задают телезрители. Отец Софроний, немного подумав, сказал: "События, которым посвящены церковные праздники, относятся в вечности и вообще не имеют отношения к календарю"».

Служба коммуникации ОВЦС

Источник: https://mospat.ru/ru/news/55880/